位

尔

亚

教

练

中

玉

泽

伟

宋

瑞

友

父

流

更

加

Ш

#### 跨山越海

# 法国青年与贵州"村超""双向奔赴"

新华社贵阳5月7日电(记者罗 羽)尽管回到法国已有两个多月,但 22岁的法国青年皮埃尔·艾克斯白 赫依然难以忘记他与法国青年代表 一行于今年2月开展的榕江之旅。

2023年盛夏,贵州省黔东南苗 族侗族自治州榕江县因举办由20 支村队发起的贵州"村超"而火出国 门。皮埃尔等法国青年来过榕江 后,将拍摄的照片和带回的物品在 法国巴黎进行了展出。

"我们在位于巴黎的法国人民 援助会总部举办了一个展览,前来 观看的法国人络绎不绝。"皮埃尔 说,展品中有手机壳、玩偶等"村超" 衍生品,还有关于榕江的少数民族 村落以及两地青年在"村超"球场开 展足球友谊赛的照片。

"巴黎的展览从4月26日开启, 之后计划转移到里尔、普瓦捷、格勒 诺布尔等法国北部、西部和东南部 城市。"皮埃尔介绍,这是他们精心 组织的一次"中国印象展",目的是 帮助更多法国人了解中国文化,通 过文化交流增进友谊。

2024年2月25日,皮埃尔等34 名法国青年抵达榕江,开展了为期 两天的文化、体育和乡村振兴考察 交流。一行人正是由法国人民援助 会招募和组织,多是法国本地学生 和法国人民援助会的干事、工作人 员和志愿者。

曾经在北京航空航天大学作为 国际交换生学习6个月的皮埃尔 说,榕江之旅是他印象最深的一次 中国行。"我在榕江见到了朴实善良 的少数民族群众,见识了当地丰富 多彩的民族文化。"他边回想边用激

动的声音说。 法国青年抵达榕江的第一站, 是被列入中国第一批传统村落名录 的大利侗寨。拥有超过240年历史 的大利侗寨有村民300户、1382人, 寨中有保存完好的侗族文化习俗和 数百栋干栏式建筑。

他们饱览村寨建筑风光、体验 拦门酒等民俗风情,之后步入寨中 的鼓楼内,围坐篝火,与村民展开你 来我往的歌唱交流。最后,在鼓楼 前的空地上与村民牵手同跳多耶 舞,将欢乐的气氛推向高峰。

"令人惊叹!"在村寨参观的时 候,法国青年弗洛朗·玛德罗勒惊讶 地说,大利侗寨的木质房屋很有特 色,寨中的村民能歌善舞,让人大开

弗洛朗是一名翻译,这是他的 首次中国行。"此前,我只通过媒体 渠道了解过中国。"他说,没想到中 国的村寨这么美丽,孕育的文化如 此丰富,村民们吹、拉、弹、唱、舞的 生活多姿多彩。

皮埃尔说,回到法国后,他们这 帮法国青年还不时谈论起大利侗 寨,并向前往法国人民援助会总部 观展的法国民众讲解和推荐大利

"当然,最令我们感到激动和欢 乐的,还是第二天的足球比赛。"他 说,那场比赛是为纪念中法建交60 周年,同时开展中法文旅年等活动

而上演的友谊赛,现场非常热闹。 26日早上,在"村超"球场,法国 青年代表队对阵贵州"村超"联队的 比赛打响。比赛分三节进行,最终 贵州"村超"联队技高一筹,以5:4

在比赛的休息时间,球队双方 进行了文化表演交流。"村超"联队 带来了苗族、侗族歌舞,赢得法国青 年代表队的热烈欢呼。法国青年代 表队则以《玫瑰人生》《香榭丽舍大 街》两首法国歌曲予以呼应,收获现 场观众的阵阵掌声。

比赛结束后,两队队员及其亲 友团和现场大批观众涌入球场中 心,手拉手跳起侗族舞蹈,以一番热 闹、欢乐的联欢结束了当天所有

"村超"联队队长董永恒十分感 慨法国青年代表队为"村超"带来的 国际范儿。"这是两地足球爱好者的 '双向奔赴'。"他说,双方都需要通 过交流增进了解、结下友谊。

以球员身份出场的皮埃尔第一 次感受到了榕江市民发自内心的极 大热情。"现在回想起来,我还能清晰 地记得当时的场面,观众不停地为两 队欢呼,气氛十分热烈。"他说,那是一 次让人终身难忘的回忆。

感到难以忘怀的还有皮埃尔的队 友、在比赛中上演了"帽子戏法"的阿 姆扎·白勒巴希赫,他激动地说,这是 他首次在如此众多的观众面前踢比 赛,火爆的观赛场面令他震撼!

以球为媒,深化友谊。

皮埃尔说,这场足球比赛,让彼此 的激情和真情得到了释放,拉近了双 方的心理距离,大家和睦相处,十分美 好。"巴黎即将举办奥运会,希望榕江 市民能够到巴黎观赛并体验法国文 化。"皮埃尔说,未来双方也可以开展 更多的足球交流和文化交流,不断深 化两国友谊。

皮埃尔的希望亦是"村超"目标所 在。"伴随赛事的持续火热,'村超'在 海外的影响力也不断增强,不仅与英 超牵了手,还在非洲贝宁、南非等地被 复制。"负责"村超"对外联络的贵州 "村超"运营管理负责人彭西西说,榕 江也期望组织球队奔赴海外,以球交 友、以球会友。

喜欢中国文化的皮埃尔还告诉记 者,他将于今年下半年前往同济大学 留学。"我正在努力学习中国语言和中 国文化。"皮埃尔说,希望以后能够留 在中国工作和生活,为中法两国友谊 做贡献。

#### "中塞是患难与共的'铁杆朋友',足球是我们的共 同爱好,希望我们之间的交流交往更加密切,从足球扩 展到更广阔的体育、文化、经贸等更多领域。"53岁的 塞尔维亚人亚历山大·潘蒂奇说。

潘蒂奇并没有想到,6年前的一个决定,会让自己 的命运如此紧密地与中国相连:2018年,拥有欧足联 A级教练执照的潘蒂奇决定来中国执教一支中乙 球队。

"我从未去过中国,我想看看不同的世界。"

带着好奇与期待,潘蒂奇踏上了中国的土地。 中国的美景、美食首先俘获了他的心。这里的食 物太丰富了,饺子、面条、烧烤等,潘蒂奇都喜欢。北 京、上海、广州、成都等10余个城市都有他的旅行足 迹,中国的辽阔多姿、古今交融,令他沉醉和着迷。

而最能牵动他的心的,是中国足球。

自2019年转战天津开展足球青少年训练后,潘蒂 奇越来越喜欢这份工作。"我当过职业运动员,也做过 教练,足球已经成为我生命的一部分。"潘蒂奇说,能 把爱好变成工作,是很幸福的一件事。

每周有四天时间,潘蒂奇会在天津市足协青训基 地带领孩子们训练。他曾执教2011年出生的一批孩 子,其中不少已进入当地的顶级职业俱乐部津门虎。 如今青训队中这批2015年出生的孩子,他才接手两个

"能为中国足球培养后备人才、输送好的苗子,是 我的荣幸。"潘蒂奇说,自己训练的孩子未来若能入选 中国国家队,将是他从事这份工作最大的成就。

为此,他投入了极大的辛劳和热情。他注重细节, 训练中随时叫停纠正孩子们的动作;他主张训赛结 合、以赛促训,积极争取每一个打比赛的机会;对一些 表现尚不突出的孩子,潘蒂奇也并不放弃,他说,不能 过早给孩子们下定论,再给他们多一点时间,也许他 们就能变得出类拔萃。

为了更好地与孩子们沟通,他学会了一些简单的 中文,与孩子们打成一片。

"慢一点""准一点""防守""很好"……潘蒂奇在 青训基地的绿茵场上高声为小球员们指导着防守站 位。身高两米的他不时俯下身耐心为小球员们讲解、 示范,小球员们也注意着每一个训练细节,他们在教 与学的合作中配合默契。

与一些来中国职业联赛"淘金"的外教不同,潘蒂 奇更乐于在中国足球基层"铺路"。"我不羡慕那些在

金字塔顶端的人,我喜欢在金字塔底端筑牢基底,这比任何工作都重要。"在他 看来,中国人口众多,并不缺踢球的孩子,缺的是发现"苗子"的慧眼和成就"天

除了在青训基地培训小球员,今年以来,潘蒂奇每周还要参加天津市足协 组织的"外教下基层"活动,到诸多天津学校为小学生们上一场别样的足球课, 广受师生欢迎。天津市河东区凤凰小学副校长李博说,外教们用先进的足球 理念和轻松有趣的教学方式,给学生们带来不一样的足球体验。

在潘蒂奇看来,"外教下基层"活动还有更重要的意义——不仅在更广阔 的中国基层推广足球,扩大足球人口,还能发现一些被"淹没"的足球"遗珠", 扩大中国足球的选材面。 "我确信自己所做的一切非常有价值,我对中国足球的未来充满信心。"潘

蒂奇不断延续着自己的合同期限,他说自己已经习惯并深爱着在中国的工作 和生活。 前不久,潘蒂奇的妻子来天津生活了一个月,她对中国的一切也很感兴

趣,兴奋地表示要把女儿也带来中国团聚。天津,已然成为潘蒂奇在塞尔维亚 之外的又一个家。

潘蒂奇因足球与中国结缘,他还希望足球发挥更大的桥梁作用,促进中国 与塞尔维亚的友谊与交流合作。

潘蒂奇的愿望正在变成现实。2022年底,天津与塞尔维亚首都贝尔格莱 德开通直航航班,双方交往更加便捷。如今,新聘请的两名塞尔维亚籍足球青 训教练已经来到天津工作,潘蒂奇又多了两位"老乡"。天津市足协也组织多 批青少年运动员前往塞尔维亚交流学习,双方还签订了足球合作协议。

"聘请塞尔维亚高水平教练来津执教,派出青少年球员前往塞尔维亚交流 学习,这既是天津'走出去、请进来'的足球发展思路,也是中塞互相成就的具 体写照。"天津市足协副主席、秘书长崇勇说,塞尔维亚友人在助力中国"足球 梦"的同时,也因足球成就了他们的"中国梦"。 (新华社天津5月8日电)

## 专注自己"

#### ——中国跳水队解密"水花消失术"

新华社记者 周 欣

在巴黎奥运会开幕倒计时80天 之际,中国跳水队正有条不紊地进 行训练。在王宗源、陈芋汐和全红 婵心目中,"水花消失术"其实是跳 水运动员的基本功和追求目标,秘 诀很简单,那就是"专注自己"。

4月,中国跳水队在西安参加了 世界泳联跳水世界杯总决赛,此后 派出不同阵容征战加拿大杯跳水邀 请赛和巴黎奥运会场地测试赛,大部 队则在北京调整训练,进行巴黎奥运 会前的最后冲刺。

王宗源在东京奥运会上和谢思 場搭档获得男子双人3米板冠军,自 己还摘得单人3米板银牌,此后在国际 比赛中保持优异战绩。他透露:"我目 前处于恢复体能和诱导动作的阶段, 然后会进入自选动作阶段,备战过程 就是认真执行教练的训练计划安排。" 对于王宗源、陈芋汐和全红婵三

位名将来说,巴黎奥运会都是他们的 第二届奥运会。对比东京奥运会前 的自己,22岁的王宗源认为:"如今 的我心态更加成熟,在赛场上面对困 难时能游刃有余地找出解决问题的 办法。巴黎奥运会上,我希望能够有 所突破,在单人和双人项目上都取得 非常好的成绩。"

17岁的全红婵说:"我对于巴黎 奥运会比较兴奋,毕竟这几年自己成 熟了不少。体重和身高的变化挺大 的,训练水平有点下降,需要在以后 的训练中去克服这些。我希望能为 国争光。"

18岁的陈芋汐说:"能够代表中 国队参加奥运会我觉得非常荣幸、骄

傲,我希望能够发挥出自己的水平, 展现出体育精神,把专注度放在每一 跳上,努力去提升自己,为国争光。"

在技术层面,中国跳水运动员所 掌握的"水花消失术"经常令观众赞 叹不已。陈芋汐表示,这是运动员从 小就去练的基本功和追求的目标。 "这需要我们多去练习,在训练中去 努力不断提升自己,在比赛中放平心

"把自己的动作跳好,不想太多 其他的事情。"全红婵补充道。

分析中国跳水运动员的性格特 质,陈芋汐认为是"性格沉稳、敢于 拼搏",王宗源说是"坚持不懈、永不 放弃",全红婵则笑着表示:"他俩把 话都说完了,我完全赞同。

陈芋汐和全红婵这对女台小姐

着年龄增长身体变化而导致体能下 降、技术不稳、训练质量下降等问题, 但俩人在平时的训练中彼此鼓励和促 进。"在场上我们是搭档、是对手,但在 场下,我们是聊得最好的队友和朋 友。"全红婵说。

妹面临着"成长的烦恼"这道难关,随

陈芋汐说:"有竞争才有提升。感 谢全红婵的出现,没有她,我可能也不 会有今天的水平。"

对于中国跳水队能否包揽奥运会 8金的话题,王宗源说:"来自英国、墨 西哥和朝鲜等国的选手具有很强的竞 争力。包揽金牌是我们跳水队所有人 的梦想,但我们需要做好自己,专注自 己,在最后两个多月的时间里打磨动 作、精益求精,提高应对困难的能力。

(新华社北京5月7日电)

#### 中国创作的顾拜旦雕塑在巴黎展出

新华社巴黎5月7日电(记者刘 旸、肖亚卓)由中国雕塑家创作的33 个顾拜旦雕像作品7日在法国巴黎 的顾拜旦体育馆展出,吸引中法各 界人士参观。

为迎接2024巴黎奥运会,以及 纪念中法建交60周年,名为《印记 百年》的顾拜旦雕塑展7日开展。 展览策划和筹备负责人封京石介绍 说,展览从策划、创作到落地,前后 持续两年,得到清华大学奥林匹克

艺术研究中心、中央美术学院和中 国工艺美术学会等机构支持。

封京石说:"今年将是巴黎第三 次举办夏季奥运会,距离上次巴黎 举办奥运会已有100年。这是'印 记百年'的主题来历。这些作品表 达了中国艺术家对'现代奥林匹克 之父'顾拜旦历史形象的认知、理解 和解读,将艺术与体育结合,承载并 弘扬奥林匹克精神。"

参加过2000年和2004年两届

奥运会,并获得两枚铜牌的法国跆 拳道运动员帕斯卡尔·让蒂参观展 览后对记者说:"这是非常杰出的展 览,各种顾拜旦形象令人印象深 刻。我在中国工作生活了10年,是 巴黎奥运会火炬传递的火炬手之 一。今天非常荣幸来观看展览,也 特别愿意为中法交流多做一些事

顾拜旦家族委员会秘书长迪亚 娜·顾拜旦与展览中很多雕塑作品 自拍留念。她说:"看到这些雕塑非常 高兴,这是中国艺术家以不同方式,美 妙地表达他们对顾拜旦的感知和想 象。所有作品都那么独特,有很强烈 的艺术家个人色彩。"

迪亚娜做过15年珠宝设计,现在 喜欢做一些黏土雕刻。"中法艺术交流 是双向的。这些雕塑作品从中国来到 法国,既为了奥运会,也为了中法友 谊。组织法国艺术家带作品去中国交 流也是个好主意。"迪亚娜说。

## 奥运火种 即将抵达马赛

巴黎奥运会火种将于5月8日晚抵达法国 马赛老港,随后开始为期两个多月的法国境内 和越洋传递

图为5月8日,一名警察在法国马赛老港警 戒。 (新华社发)



#### 全国蹦床冠军赛朱雪莹、王梓赛夺冠

新华社石家庄5月8日电(记者 杨帆)8日,2024年全国蹦床冠军赛 暨巴黎奥运会选拔赛第四站在河北 迁安举行,共有天津、浙江等8支代 表队的男、女共21名运动员参赛,东 京奥运会蹦床冠军朱雪莹、世界冠军 严浪宇等名将纷纷亮相。

女子网上个人决赛中,天津队朱 雪莹以56.89分夺冠,山西队胡译乘、 张欣欣以56.81分、55.44分分列二、 三位。男子网上个人决赛中,江苏队 王梓赛以61.60分摘金,湖南队严浪 宇以60.97分获得亚军,山西队李宇 名以60.90分获得季军。

朱雪莹表示:"本次比赛是按照 奥运会的赛程来进行的,预赛到决赛 只间隔两个小时,赛前训练时间也只 有一天,对于自己的身体能力来说是

一种挑战。距离巴黎奥运会开幕还有 70多天,我希望在这段时间里能够巩 固自己难度15.0的成套(动作),在奥 运会上取得好成绩。"

国家体育总局体操运动管理中心 副主任袁守龙介绍,为选拔出最具夺金 实力和处于最佳竞技状态的运动员,中 心在已获得奥运会满额参赛名额的基 础上,按照"以赛促练调整状态"的战 略,精心安排了国内国外五站赛事,力 求以选拔赛来模拟实战。

"最终奥运会参赛资格要根据蹦床 奥运选拔赛成绩、采用'五选三'的办 法,即五站选拔赛中选取每名运动员名 次最高的三站积分之和进行排名,确定 4名男运动员和4名女运动员作为巴黎 奥运会备选运动员名单,并根据积分排 序进行奥运会提名报名。"袁守龙说。

### 多特蒙德"双杀"巴黎圣日耳曼晋级欧冠决赛

新华社巴黎5月7日电(记者肖 亚卓)在7日进行的欧洲冠军联赛 半决赛次回合比赛中,德甲球队多 特蒙德客场1:0战胜法甲的巴黎圣 日耳曼队,两回合总比分2:0淘汰

胡梅尔斯在第50分钟打进全场 唯一一粒进球,帮助多特完成对对 手的主客场"双杀"。这也是多特蒙 德继2012-2013赛季后,时隔11年 再次打进欧冠决赛。

坐镇主场的"大巴黎"本场比赛 占尽优势,控球率高达七成,射门次 数也以30:7遥遥领先。然而运气 却不在他们这边,全场比赛共有4 次射门打在门框上。

"我们每次在主场比赛都希望获 胜,今天的结果让我们很难受。"姆巴 佩在赛后表示,"我们本应该取得进 球,我们创造了机会但是没能把握 住。如果在场上攻防两端不是那么有 效率,那就很难获得最后的胜利。"

根据多家法国媒体报道,姆巴佩 将在本赛季结束后以自由球员身份离 开巴黎圣日耳曼,而他的下家极有可 能是西甲豪门皇家马德里。

另一场半决赛在同样来自德甲的 拜仁慕尼黑队与皇家马德里队之间进 行。两队首回合比赛在拜仁的主场安 联球场战成2:2平,双方次回合比赛 将于8日在皇马的主场伯纳乌球场